



# Б Е Л А Р У С Ъ

23

Просьба сверять с устным выступлением

**Заседание Специального комитета по Уставу ООН  
и усилению роли Организации  
19 февраля 2019 г.**

**Выступление делегации  
Республики Беларусь**

Уважаемые господин Председатель и члены комитета,

Прежде всего, хотел бы поздравить вас с назначением в бюро Специального комитета. Убеждены, что под вашим руководством Спецкомитет сумеет существенным образом продвинуться по вопросам его повестки дня.

Республика Беларусь также присоединяется к выступлению уважаемого представителя Исламской Республики Иран от имени Движения Неприсоединения.

Беларусь всецело поддерживает работу Специального комитета и убеждена, что его потенциал раскрыт далеко не полностью. В частности, он мог бы привлекаться к процессам по активизации деятельности Генеральной Ассамблеи ООН и реформированию Совета Безопасности ООН.

Хотели бы также напомнить о находящейся на рассмотрении Специального комитета совместной белорусско-российской инициативе о запросе у Международного Суда консультативного заключения о том, какие правовые последствия имеет применение государствами силы без предварительного разрешения Совета Безопасности, за исключением случаев применения права на самооборону.

Выражаем готовность взаимодействовать с уважаемыми делегациями для доработки наполнения основанного на инициативе документа за счёт любых конструктивных предложений, позволяющих Спецкомитету представить согласованный документ на рассмотрение Генеральной Ассамблеи.

Учитывая значимую роль, которую в настоящее время играют региональные международные организации в урегулировании конфликтов, предложение Ганы об укреплении взаимоотношений и сотрудничества между

ООН и региональными соглашениями или органами в мирном разрешении споров представляется весьма перспективным.

Однако ряд аспектов инициативы нуждается в доработке, включая положение о максимальном ограничении ситуаций одобрения миссий со стороны ООН уже после их развертывания (за исключением ситуаций, когда реагирование носит объективно безотлагательный характер и отсутствует возможность оперативного одобрения), а также в части уточнения формата участия ООН в разрешении споров, когда одной из его сторон является государство-член региональной организации, не являющееся членом ООН.

Важным аспектом, который целесообразно закрепить в документе, является такой распространённый формат сотрудничества между ООН и региональными организациями, как участие представителей последних в заседаниях Совета Безопасности ООН в соответствии с правилами 37 и 39 временных правил процедуры СБ ООН, а также в формате «формулы Арриа».

Ценным источником информации для доработки инициативы могут также послужить внутренние документы секретариата ООН, включая позиционный документ генерального секретаря ООН по случаю пятидесятой годовщины ООН.

Поддерживаем инициативу Кубы по принятию рекомендаций об усилении роли Организации и повышении её эффективности. В работе над документом полагаем необходимым исходить из безусловности соблюдения установленного Уставом распределения полномочий между Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей ООН.

Поддержание международного мира и безопасности является основной задачей Организации, и каждый из её органов должен вносить свой вклад в выполнение этой задачи. Генеральная Ассамблея уполномочена на обсуждение ситуаций, подвергающих угрозе международные мир и безопасность в силу статьи 10 Устава. Вместе с тем формулирование каких-либо конкретных рекомендаций (в виде резолюции, решения, документа председателя сессии ГА ООН и т.п.) в том случае, если ситуация рассматривается Советом Безопасности, будет представлять собой нарушение статьи 12 Устава. Иное толкование лишало бы эту статью правового содержания, предполагая возможность параллельного принятия конкретных (и не обязательно согласованных) мер по урегулированию ситуации двумя органами Организации.

Поддерживаем предложенную устно Мексикой в ходе предыдущей сессии Спецкомитета инициативу о рассмотрении процедурных аспектов направления государствами в Совет Безопасности ООН сообщений о реализации права на самооборону в соответствии со статьёй 51 Устава ООН. Представляется

целесообразным расширить охват инициативы с учётом того, что право на самооборону может носить не только индивидуальный, но и коллективный характер. Следовательно, сообщения могут направляться не только отдельными государствами, но и региональными организациями (либо от их имени одним из государств-членов).

Мы также готовы к дальнейшему рассмотрению инициатив по улучшению методов работы Комитета. Вместе с тем, неизменным элементом нашей позиции остаётся то, что работа Специального комитета должна строиться исключительно в соответствии с правилами процедуры Генеральной Ассамблеи.

Благодарю за внимание.